
Proiect 

 

REZOLUŢIA 

Conferinţei ştiinţifice naţionale 

„Biserica Ortodoxă din Moldova şi statul. Credinţă şi cunoaştere”,  

consacrată aniversării a  XXV-a de la proclamarea independenţei 

Republicii Moldova 

 

         Participanţii la lucrările acestui prim forum ştiinţific naţional, organizat de 

Academia de Ştiinţe a Moldovei înpartineriat cu Mitropolia Chişinăului şi a 

Întregii Moldove, au remarcat faptul că, pe parcursul afirmării statului suveran şi 

independent Republica Moldova, aceste două instituţii au avut şi continuă să aibă 

un rol hotărâtor la menţinerea, aprofundarea şi dezvoltarea statalităţii.  

        A fost menționată contribuția credinţei şi cunoaşterii la renaşterea naţională şi 

revenirea valorilor moral-spirituale autohtone în societatea contemporană, la 

formarea multilaterală a cetăţeanului, purtător al credinţei şi sentimentelor de 

dragoste faţă de ţară şi semenii săi. Știinţa şi credinţa rămân a fi doi piloni esenţiali 

ai identităţii fiecărei naţiuni. 

  S-a constat de asemenea că Biserica Ortodoxă din Moldova, comunitatea 

ştiinţifică şi statul, pe parcursul anilor de independenţă, au depăşit tradiţia 

anterioară de confruntare ideologică, de luptă a administraţiei centrale şi locale 

împotriva slujitorilor bisericii şi protagoniștilor religiei creştine ortodoxe şi au 

revenit la activitateaîn comun, sprijinindu-se reciproc, în scopul menţinerii păcii, 

stabilităţii şi creării condiţiilor necesare dezvoltării sociale şi economice a ţării. 

       În cadrul şedinţei plenare, precum şi al celor trei secţiuni ştiinţifice, 

preocupările comunităţii academice şi ale Bisericii Ortodoxe din Moldovas-au axat 

pe expunerea rezultatelor cercetărilor ştiinţifice cu privire la istoria bisericii 

ortodoxe, a raporturilor şi relaţiilor între biserică şi stat,  atât din perioada 

independenţei Republicii Moldova, cât şi din perioadă anterioară. O deosebită 

atenţie a fost acordată problemei aflării şi activităţii bisericii ortodoxe în câmpul 

legislativ al statului moldovenesc contemporan. Într-o serie de comunicări a foct 

abordată problema cooperării fructuose şi binefice a bisericii ortodoxe cu 

Academia de Ştiinţe a Moldovei, a fost definitorul şi importanţa conlucrărilor în 

dezvoltarea durabilă a societăţii şi a statului. Au fost efectuate analize minuţioase 

asupra acestei cooperări în comparaţie cu alte ţări ale lumii.  

Drept urmare a discuţiilor şi dezbaterilor ştiinţifice din cadrul 

conferinţei,participanţii au formulat propuneri şi recomandări: 



1.  a considera utilă şi eficace activitatea în comun a Bisericii Ortodoxe din 

Moldova, a Academiei de Ştiinţe a Moldovei, a comunităţii academice şi 

a organelor de stat în aprofundarea şi dezvoltarea continuă a statalităţii, 

integrităţii şi suveranităţii Republcii Moldova; 

2. a promova ideia potrivit căreia  credinţa şi cunoaşterea sunt printre cei 

mai importanți piloni ai procesului de afirmare, dezvoltare şi creşterea 

statului moldovenesc; 

3. a continua practica organizării şi desfăşurării cu regularitate a 

conferinţelor, simpozioanelor şi a altor manifestări ştiinţifice de către 

Academia de Ştiinţe a Moldovei şi Biserica Ortodoxă din Moldova, în 

scopul elaborării acţiunilor comune întru binele oamenilor, societăţii şi 

statului. 

4. a dezvoltaconlucrarea ştiinţifică şi didactică între institutele academice și 

Academia de Teologie Ortodoxă din Moldova;  

5. a stabili şi a promova activitatea de cooperare ştiinţifică 

interconfesională; 

6. a edita materialele conferinţei; 

7. a iniţia elaborarea unui studiu ştiiţific fundamental „Istoria Bisericii 

Ortodoxe din Republica Moldova”. 


